

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Пекарева Олега Григорьевича на диссертацию Каблуковой Юлии Сергеевны на тему «Беременность, роды и перинатальные исходы у женщин цыганского этноса», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

Актуальность темы исследования

В настоящее время научные знания о состоянии здоровья цыган, проживающих на территории РФ, крайне скучны и не отражают истиной сути проблемы обеспечения медицинской помощью этого этнического слоя. Сведения о репродуктивном здоровье женщин цыганской национальности и новорожденных носят единичный, фрагментированный и разрозненный характер и нуждается в систематизации. С целью оптимизации медицинской помощи, оказываемой женщинам и новорожденным в условиях клинико-диагностических отделениях, родильных домах и перинатальных центрах, необходимо расширить представления об их этнических особенностях во всех сферах жизни, влияющих на уровень здоровья.

В зарубежной литературе имеются сообщения о низком социальном уровне, уровне медицинского обеспечения, социальной дискриминации и крайне низком уровне здоровья взрослых и, особенно, детей цыганского этноса. В отечественных публикациях приводятся в основном исторические сведения об укладе жизни, национальных особенностях, быте и традициях цыган, однако в современной медицинской литературе авторы обошли вниманием эту этническую группу, и вопросы здоровья не подвергались подробному анализу и изучению в целом. Однако актуальность подобных исследований продиктована отсутствием представлений о состоянии репродуктивного потенциала цыганок, а между тем, на 2010 г. численность цыганской группы, проживающей на территории Российской Федерации, превышает 200 000 человек, причем доля женщин составляет 105, на каждые 100 мужчин и является более чем значимой.

Таким образом, диссертационная работа Каблуковой Юлии Сергеевны, направленная на улучшение исходов родов у женщин цыганского этноса сред-

ней полосы РФ, является актуальной и значимой для системы здравоохранения.

Степень обоснованности и достоверности полученных научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность положений и выводов диссертации, сформулированных в диссертации Каблуковой Юлии Сергеевны, определяется и обеспечивается, прежде всего, проведенным анализом значительного числа отечественных и зарубежных публикаций по проблематике исследования, а также – продуктивным применением комплекса общенаучных методов познания, что обеспечило достаточную методологию исследования.

Достоверность выводов и предложений, изложенных в диссертации, подтверждается компетентной постановкой исследовательской проблемы, целью и совокупностью решаемых задач по ее достижению, адекватным и корректным применением методических средств.

Все исследования автора научно обоснованы. Выводы и практические рекомендации, сформулированные соискателем, вытекают из материала диссертации и отражают логику достижения цели диссертационной работы.

Статистическая обработка полученных данных проведена с использованием адекватных методов вариационной статистики, что позволило автору получить аргументированные данные и сделать обоснованные выводы.

Научная новизна исследования и полученных результатов

Впервые в России автором был проведен сравнительный анализ медико-социальных факторов, оказывающих влияние на состояние здоровья цыганок, а также изучены течение беременности и родов у женщин цыганской и нецыганской национальности на региональном уровне.

Кроме того, была проведена оценка состояния плодов и новорожденных данной группы, что в дальнейшем позволит снизить перинатальную заболеваемость и улучшить качество оказания медицинской помощи этому слою населения.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации,

для науки и практики

Диссертационная работа Каблуковой Юлии Сергеевны выполнена на современном научно-методическом уровне, имеет существенное значение для решения актуальных проблем современного акушерства и является серьезным вкладом в науку и практику.

Практическая значимость работы выражается в том, что практическое здравоохранение получило алгоритм ведения женщин цыганского этноса в условиях женских консультативных отделений, включающего отнесение их в группу высокого риска по развитию осложнений беременности, родов и периода новорожденности.

Оценка содержания диссертации

Диссертационная работа имеет традиционное построение, включающее введение, обзор литературы, материалы и методы, клиническую характеристику обследованных больных, результаты собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации и список использованной литературы. Текст работы занимает 120 машинописных страниц, содержит 44 таблицы и 13 рисунков.

В разделе «Введение», изложенном на 12 страницах, диссидент обосновывает актуальность, новизну и практическую значимость выполненного исследования, четко формулирует цель и задачи работы, а также основные положения, выносимые на защиту; дает подробное описание критерии включения в исследование. Также достаточно полно характеризуются использованные методы обследования, применение которых позволило получить данные, необходимые для обоснования всех сформулированных выводов и практических рекомендаций.

Глава 1 «ОСОБЕННОСТИ ТЕЧЕНИЯ БЕРЕМЕННОСТИ И РОДОВ И ПЕРИНАТАЛЬНЫЕ ИСХОДЫ У ЖЕНЩИН ЦЫГАНСКОГО ЭТНОСА (обзор литературы)» изложена на 23 страницах и содержит 5 подглав, освещающих демографические особенности, медико-социальные факторы, определяющие состояние здоровья цыган, особенности репродуктивного статуса женщин цыганского этноса.

Глава 2 «КЛИНИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБСЛЕДОВАННЫХ БЕРЕМЕННЫХ» содержит 16 печатных страниц, где описаны основные параметры, характеризующие женщин групп сравнения, которые явились объектом исследования (300 пациенток, из них – 100 беременных цыганского этноса и 200 женщин русской национальности, составивших контрольную группу).

Анализировались данные о возрасте, антропометрические характеристики, индекс массы тела, данные о наличии вредных привычек, социальный статус, данные о половом поведении, сведения о контрацепции, гинекологический анамнез и заключения специалистов об экстрагенитальных заболеваниях. В конце главы указан перечень главных различий женщин цыганского этноса от русских пациенток.

Статистический анализ включал в себя комплекс методик математической статистики, в том числе логистический, корреляционный и множественный регрессионный анализ. Для выполнения расчетов использовалось программное обеспечение STATISTICA 10.0.

В главе 3 «РЕЗУЛЬТАТЫ СОБСТВЕННЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ» содержатся две основных подглавы, изложенных на 35 листах текста, содержащих основные результаты исследования.

Автор подробно докладывает о характерных для цыганок особенностях течении беременности, родов и состоянии новорожденных, а также приводит детальный статистический анализ, отражающий взаимосвязь принадлежности к определенному этносу (цыганский) и развития специфических осложнений беременности, родов, периода новорожденности.

Глава 4 «ЗАКЛЮЧЕНИЕ» включает 13 листов, на которых приведено детальное обсуждение полученных результатов и их сопоставление с публикациями акушеров-гинекологов, проводивших похожие исследования. Представленный материал обобщает и связывает воедино полученные результаты, что позволяет воспринимать работу как обособленное и завершенное исследование.

Проведенная работа поставила много новых, еще неосвещенных вопросов, изучение которых является не менее актуальной задачей системы современного здравоохранения.

Диссертация содержит 5 выводов, которые логично заканчивают анализ клинического исследования и соответствуют поставленным в работе задачам. Работа заканчивается практическими рекомендациями, которые логически вытекают из проведенного исследования и хорошо обоснованы. Практические рекомендации сформулированы вполне конкретно и, безусловно, будут полезны для применения в клинической практике женских консультативных отделений, занимающихся ведением беременных цыганского этноса.

Указатель литературы включает 168 источников, где 30 представлены на русском и 138 – на английском языках.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации и содержит основные положения и выводы.

Существенных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет.

Материал, представленный автором в автореферате и в 7 научных работах, 3 из которых входят в перечень ВАК Минобрнауки РФ, в полном объеме отражает основные научные положения диссертации. Основные положения, приведенные в работе, выносимые диссертантом для публичной защиты, прошли успешную апробацию и были доложены на научных конференциях и семинарах разного уровня.

Заключение

Диссертационная работа Каблуковой Юлии Сергеевны на тему «Беременность, роды и перинатальные исходы у женщин цыганского этноса» является завершенной научно-квалификационной работой, имеющей обоснованные выводы и значимые практические рекомендации, в котором на современном уровне положено начало поиску решения задачи, состоящей в искоренении социального неравенства в сфере здравоохранения для различных этнических групп населения, проживающих на территории РФ. Так же решена научная задача акушерства и гинекологии — разработка принципов ведения беременно-

сти и родов для улучшения репродуктивного здоровья женщин цыганского этноса и состояния здоровья их новорожденных детей, что имеет научно-практическое значение для акушерства и гинекологии и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Официальный оппонент:

Заместитель главного врача Федерального государственного бюджетного учреждения
«Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии имени академика В.И. Кулакова»
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
(специальность: 14.01.01 – Акушерство и гинекология)

Пекарев Олег Григорьевич

Подпись д.м.н., профессора Пекарева О.Г. за
Ученый секретарь ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. академика В.И. Кулакова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
кандидат медицинских наук, доцент

117997, г. Москва, ул. Академика Опарина
Телефон: +7 (495) 531-44-44
E-mail: secretariat@oparina4.ru

20.08.18 г.